

张娜：“匠心”缝制精彩人生



“要么不做，要做就做最好，我希望在最平凡的岗位上实现不一样的人生价值。”青岛酷特智能股份有限公司生产车间的工匠张娜，从一名最普通的一线缝纫工人做起，一步一个脚印，凭着务实、踏实和好学的态度，逐步成长为企业的一名技术骨干，在服装制作领域取得了不俗的业绩。24年来，她用自己的坚持、努力和细致诠释了新时代女性的“工匠精神”。

择一事终一生，24年坚持诠释“匠心”精神

张娜出身于即墨一个普通的农民家庭，1999年，年仅19岁的她从济宁一所技校毕业后，便进入了酷特智能的前身——红领，开启了缝纫女工之路，这一坚持就是24年。“那时候什么也不会，就是一张白纸，公司聘请专业的服装制作老师给我们培训，学习了2个月下车间，一上机器，整个人是懵的，学过的理论知识都忘得一干二净。”在回忆起刚上班的那段青葱岁月时，温和内敛的张娜脸上洋溢着幸福的笑容。张娜在技校学的是机械制造专业，从

来没有接触过缝纫机的她，不会走直线，甚至经常出现机器卡线的情况。但张娜不服输，白天机器上有工人干活，她便等到工人下班后赶紧去练习，有时一练到半夜，那时她像着了迷一样，每天脑子就是缝纫机和走线。

功夫不负有心人，经过一番勤学苦练后，张娜逐渐能够单独承担缝纫工序——做西装口袋。做口袋看似容易，但是要做得平整、均匀、美观并非易事，张娜拿出练习基本功的劲头反复练习，后来她平均一分钟就能完成一个口袋，在工艺和效率上都是车间里的佼佼者。

干一行爱一行，“门外汉”成服装工艺专家

做一件西装需要400多道工序，手艺逐渐成熟的张娜不再满足于只会一道工序。“要做就做技术娴熟的‘多面手’”张娜说。每次遇到不懂的问题，她就向师傅和老员工请教，上班时间每台机器都在不停地运转，没有练习的时间，张娜只能利用下班的空档钻研学习，反复揣摩每一个工序技巧，通宵练习，短短一个星期她就掌握了四十多道工序，也逐渐适应了在不同工序上的转换。不管哪道工序有人请假，张娜便能立马顶上，成为名副其实的“多面手”。

干一行、爱一行、精一行，从业20多年，张娜是这么想的也是这么做的。2014年全区职业技能大赛，50余名能工巧匠参赛，比赛规定每个人必须独立制作一

件西装。张娜凭着稳扎精湛的技术，用2个小时完成200余道工序，成功夺得大赛第一名。

“工艺一直在进步，客户的需求也在变化，所以我们也要不停学习，要不然就会被淘汰。”张娜说，西装前袖山以前因为工艺原因一直是手工缝制，需要缝40多针，用时10分钟。在引进新的设备以后，在设备部和技术部的指导下，张娜第一个上机器调试学习，并在公司进行推广培训，目前该道工序已成功实现机器化生产，只用2分钟即可完成，此外还取消后袖窿、粘衬两道工序，大大提高了生产效率。张娜有一个习惯，每次逛街的时候，看到西装店她总会进去仔细看看别人的工艺，借此来弥补自己的不足和需要改进的地方。

随着西装面料的品种日渐丰富，像金丝绒、泡泡纱等面料弹性较大，生产难度较高，为此，张娜担任了后背和里子组的工艺员，主要承担工艺繁琐、标准严格的新产品试制任务，她仔细研究面料特性和工艺流程，提出减少使用内衬让西装更舒适的命题，在保证劳动效率和缩短产品生产周期方面做出了不俗成绩。

20多年的坚持和不懈努力，张娜先后被公司任命为班组长、车间主任、工艺员等职，多次被评为公司优秀员工，分别于2014年和2017年在即墨区职业技能大赛中技压群芳，成为服装缝纫工（梭织）状元，还因此获得即墨区三八红旗手等荣誉称号。

因材施教，人员优化提高效率和品质

“人员优化非常重要，每个员工都有自己的特长，我能做的就是把他们合理的分配在适合的岗位上，来发挥更大的

作用。”多年的工作让张娜认识到，个人强不代表集体强，只有形成合力，才能将效能发挥到最大。作为小组负责人，她牺牲休息时间，不厌其烦、毫无保留地把自己的操作技术经验传授给班组成员，并且随时和他们沟通，挖掘出每个人身上独特的技能，给他们提供施展的平台，并引导他们在适合的岗位上做的更好。

为了确保生产质量，张娜始终在心底绷紧一根弦。每天一上班，她首先要带领大家擦拭设备、整理现场，然后开始讲解工艺、样品试制，接下来她要在车间巡回检查，发现问题并随时解答员工的困惑。在张娜看来，缝制就像烹饪，“油盐酱醋都是一样的，但每个人的炒法不同，我的工作就是尽可能让菜的火候和口味保持一致，所以要时刻保持旺盛的精力”。

近年来，张娜将参加技能大赛的机会让给了组内的年轻人，她带出的缝纫工也多次获得即墨区职业技能大赛第一名的好成绩，组内成员也有多人成长为“一专多能手”。赠人玫瑰，手有余香。张娜说，带徒弟有辛勤付出也有收获，正是因为有了许多勤学好问的徒弟，才使自己的技能水平得到不断提升。

“春风化雨似长姐，诲人不倦是严师。”这是公司许多年轻人对她的评价。酷特智能工会主席梁淑红介绍道：“我们公司一共只有9名工艺员，张娜就是其中之一，可以说代表了公司技术的最高水平，她从十九岁就进入公司，20多年来一直坚持做一件事，这就是真正的工匠精神。”

“虽然我的岗位很平凡，但是我相信是金子在哪都会发光的，未来我会继续干好本职工作，争取在岗位上更好的实现自我价值。”张娜表示。

(李春燕 王璐)

“烹饪课堂”学厨艺

今年以来，为贯彻落实“双减”政策，全面推进学生素质教育，蓝谷高新区东皋埠小学开设了“烹饪课堂”，配备了学生专用厨具和服装等物品，学生们在老师的指导下，通过体验洗菜、切菜、炒菜、包饺子等厨艺，了解食材营养，感受烹饪方法，从小培养孩子热爱劳动和珍惜粮食的好品质。

(杨为岩)



“学习强国”积分优惠购书

新华书店作为党的宣传文化重要阵地，一直以来勇于担当使命，不断为建设学习型社会贡献力量。为积极助推“学习强国”学习平台再上新台阶，即墨新华书店特推出第四十七期学习积分优惠购书活动！

2023年4月1日-4月30日，全区“学习强国”学员积分满53000分，凭“学习强国”积分页面，到即墨书城购书可享8.8折优惠；积分满53500分，到即墨书城购书可享8折优惠。积分只兑换不消减，不限购书金额及次数（政治读物、教材、工具书、活动书除外）。

即墨书城营业时间：8:30—17:30
地址：即墨区通济街116号
电话：0532—88521159

有奖答题促创城

日前，区总工会在全区职工中组织开展了“共创共享全国文明典范城市”有奖答题活动。此次活动通过“齐鲁工惠”APP线上进行，共设置339份文具奖品。题目主要围绕党的二十大精神、全国“两会”精神、区2023年创城工作要点进行设置，将创城的指导思想和各项具体要求纳入其中。经过广泛宣传发动，全区参加活动职工达到1.39万人次。此次活动的开展，引导广大职工关心创城、支持创城、参与创城，营造了浓厚的创城氛围。

(卢雨)